

世界经济论坛2026年年会与会嘉宾看好中国经济前景——

在全球风浪中，读懂中国的确定性

本报记者 颜 欢 尚凯元 许海林 郭梓云

冬日的瑞士达沃斯小镇，白雪皑皑。1月19日至23日，主题为“对话的精神”的世界经济论坛2026年年会将在这里举行，来自全球130多个国家和地区近3000名不同领域的代表就经济、地缘政治、科技等领域重要议题展开交流对话。与会嘉宾认为，2025年中国经济取得亮眼成绩，展现出强大韧性和活力。中国坚持高质量发展，扩大高水平对外开放，为世界经济发展注入宝贵信心和稀缺的确定性。

“技术创新为中国经济增长赢得先机”

走在达沃斯小镇，全球知名企业、政府机构、国际组织的展示推荐活动丰富多彩，中国元素也随处可见。中国研制的人形机器人甫一亮相，立刻引起围观（见右图，本报记者尚凯元摄）。年会期间，世界经济论坛发布最新报告，评选出新一批在全球具有高影响力的“人工智能应用之星”名单，加上首批于2025年夏季达沃斯论坛期间公布的名单，有近半数案例来自中国。

法国仓储机器人企业埃克苏特创始人罗曼·穆兰对本报记者表示，中国在世界经济格局中占据重要地位，影响着世界经济的发展方向，“在这一进程中，技术创新和进步功不可没”。

来自荷兰医疗行业的企业家加布里埃尔·奥尔谢夫斯基表示，当前全球并不缺乏创新理念，真正稀缺的是实现技术应用并将之大规模落地的能力。中国高度重视技术转化落地，取得显著成绩。管理咨询公司凯捷集团北欧首席执行官罗山·贾亚说：“中国前沿领域的创新速度加快，产品从理念提出到最终落地的周期显著缩短。”

2025年诺贝尔经济学奖获得者之一、加拿大经济学家彼得·豪伊特表示，过去几十年间，中国不仅成功实现经济快速发展，而且在多个关键技术领域跻身全球领先行列，“技术创新为中国经济增长赢得先机”。

人工智能技术公司“AI71”首席技术官迈赫迪·吉萨西表示：“中国在人工智能、绿色技术等研发领域处于世界前沿。中国经济发展速度令人瞩目，是全球经济的主要贡献者之一。”

“中国企业在基础设施、清洁能源和数字经济等领域的投资实践，正成为可持续投资的新范式。”联合国贸发会议投资与企业司司长李楠表示，这与贸发会议倡导的“投资促进可持续发展”理念高度契合，将为全球经济复苏和长期稳定发展增添更多信心与动力。

“实现绿色转型不可或缺的合作伙伴”

在论坛年会展厅，硕大的展示屏上有一组不断上升的数字，实时记录着全球森林正在遭遇的破坏，凸显各国绿色发展之路依然充满诸多挑战。近年来，中国在推动和引领全球绿色发展转型中发挥的重要作用，引发与会人士热议和好评。

南非科学院院士、金山大学校长泽布隆·维拉卡齐表示，中国绿色转型成效显著，通过中长期规划推动绿色发展，逐步形成完整产业体系，“中国积累了丰富的技术和经验，是各国



实现绿色转型不可或缺的合作伙伴。”

在关于电动汽车未来发展的讨论中，比亚迪执行副总裁李柯表示，电动汽车正成为融合自动驾驶、人工智能等技术的新载体。中国相关产业的成功得益于清晰、稳定的长期政策。中国对减碳目标的坚定承诺，让制造业全身心投入创新发展。

“通过技术赋能，中国正帮助全球其他地区加快绿色转型进程。”世界经济论坛执行董事塞巴斯蒂安·巴克普说，在光伏发电领域，得益于中国技术，太阳能发电成本显著降低。中国还积极推动储能技术发展，在电动汽车发展等领域发挥重要作用。

美国金瑞基金首席执行官乔纳森·克莱恩表示，过去40年间，中国帮助很多国家建设绿色基础设施。中国绿色转型释放了新的发展机遇，很多国家积极与中国开展绿色合作，从中国的技术中受益。

“多边主义的坚定支持者和关键参与者”

世界经济论坛发布的多份报告指出，地缘经济分化、政策不确定性以及供应链重组，正在持续削弱全球市场信心。此时，一个可预期、负责任的经济伙伴，对于稳定市场预期具有重要意义。与会嘉宾认为，中国始终强调维护全球产业链供应链稳定畅通，通过持续扩大开放积极促进各方共同发展。

“作为世界第二大经济体，中国去年实现5%的经济增长，继续保持稳健增长势头，彰显中国经济韧性强劲、潜力巨大。”南非旅游部部长帕特里夏·德利莱表示，“中国是世界发展的‘确定因素’。中国在实现自身发展的同时，与包括南非在内的广大发展中国家在基础设施建设等领域深化务实合作，实现互利共赢。”

总部设在英国的医药企业阿斯利康全球执行副总裁尹思睿表示，中国的市场规模、营商环境、创新能力等持续吸引企业加大投资力度，“中国创新”在跨国企业的全球业务拓展中发挥着越来越重要的作用。他表示，从中国的“十四五”规划建议中，外界看到中国扩大高水平对外开放的积极信号，以及中国经济持续增长带来的新机遇。跨国企业对中国的长期发展前景和营商环境充满信心，期待这些前瞻性政策进一步推动更深入的国际合作。

“中国始终是多边主义的坚定支持者和关键参与者。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，中国在前沿科技领域加速发展，有望在未来数年带来生产力提升与巨大增长机遇，“这是我们依旧对全球经济增长保持乐观的原因之一。”

通过技术创新培育增长、通过绿色转型拓展空间、通过责任担当积累信任，中国正以自身的高质量发展为全球发展提供更多机遇、提振更强信心。

（本报瑞士达沃斯1月22日电）

「中方为弥合南北「智能鸿沟」发挥重要作用」

访非洲数学联盟研究与创新委员会主席阿坦加纳

本报记者 崔寅

“当前，中国在人工智能领域处于全球领先地位，感谢中国帮助非洲在相关领域实现发展。”世界科学院院士、非洲数学联盟研究与创新委员会主席阿卜杜·阿坦加纳日前在接受本报记者采访时表示，“中国积极支持非洲国家开展本土化人工智能研究，推动人工智能技术在全球南方国家的推广应用。中方为弥合南北‘智能鸿沟’发挥重要作用。”

阿坦加纳参加了在上海举办的2025世界人工智能大会。“中国倡议成立世界人工智能合作组织，这标志着中国在推动多边主义和改革完善全球治理方面迈出新的一步。”阿坦加纳说，中国秉持平等互利、合作共赢的原则，回应全球南方国家对发展的关切，这一倡议是构建人类命运共同体理念在科技领域的实践。

目前，中国正深入推进“人工智能+”行动，共享发展经验和技术产品，帮助世界各国特别是全球南方国家加强能力建设，让人工智能发展成果更好惠及全球。“人工智能不应成为加剧全球数字鸿沟的工具，而应成为促进全球南方国家发展的普惠力量。中国人工智能技术通过开源开放，吸引全球开发者共同参与技术迭代，打破了西方技术垄断，提升了技术的可及性，推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。”阿坦加纳说，中国通过共建“一带一路”倡议等与广大发展中国家共享发展机遇，这是中国作为负责任大国的体现。

阿坦加纳曾获得联合国教科文组织“阿勒福赞奖”，该奖每两年颁发给5名科学、技术、工程、数学领域的青年工作者，表彰他们在国家、地区和全球层面对科学事业和社会经济发展等方面的贡献。阿坦加纳



2025年我国对外直接投资比上年增长7.1%

在境外设立企业超过5万家

本报北京1月22日电 （记者罗珊珊）记者从商务部获悉：2025年，在高质量共建“一带一路”的引领下，中国企业对外投资保持健康平稳有序发展。截至2025年底，中国在境外设立企业超过5万家，遍布190个国家和地区。对外投资存量连续9年保持世界前三。2025年对外直接投资1743.8亿美元，比上年增长7.1%，稳居世界前列。

年均解决超过200万个就业岗位。出资建设了一大批教育、卫生、环保民生设施，赢得了东道国各界广泛赞誉。

2026年是“十五五”规划的开局之年，商务部将有效实施对外投资管理，健全海外综合服务体系，促进贸易投资一体化发展，支持企业开展国际化经营，深化数字经济、绿色发展等新兴领域合作，为世界经济稳定增长作出更多更大贡献。

中柬文明交流互鉴文物展览首次在柬举办——

千年回望，共叙文明交流佳话

本报记者 白元琪

正午时分，位于柬埔寨首都金边的国家博物馆前人头攒动。“交融与共生：中柬文明的千年回望”展览正在这里举行，将持续至2月28日。展览入口处的熊猫吉祥物戴着柬埔寨传统宽边帽，憨态可掬，成为不少参观者拍照打卡第一站。

展览由柬埔寨国家博物馆主办，得到柬埔寨文化艺术部、中国驻柬埔寨大使馆、中国文化遗产研究院等机构支持。中国驻柬埔寨大使汪文斌表示，这是首次在柬举办的以中柬文明交流互鉴为主题的文物展览，讲述了中华文明与高棉文明深度交融、和谐共生的友好故事。

展览现场，30余幅图文介绍、数十件青铜与陶瓷等文物展品，串联起中华文明与高棉文明的交往点滴。早在公元3世纪，中国史籍就记载了中国民众与湄公河三角洲民众的交往。“巴戎寺是阇耶跋摩七世时期（公元12世纪末至13世纪初）最重要的建筑之一，在寺庙的石刻浮雕中可见华商与高棉民众并肩而行的情景。”讲解员谢·苏峰介绍，“如今，在柬华侨华人早已融入当地生活。”

展厅中央，胎薄釉润的青白瓷、色泽温雅的棕釉瓶、纹饰细腻的青花瓷……仿佛在讲述数百年前的异乡之旅（见右上图，本报记者白元琪摄）。中国元代使节周达观到访今位于柬埔寨地区的古国真腊后写下《真腊风土记》一书，书中记载当地多见中国陶瓷。“从出土文物可以看出，柬中商贸往来源远流长，这类陶瓷是两国海上丝绸之路贸易的‘常客’。”谢·苏峰说。展厅一角还陈列了新近在柬埔寨柏威夏省圣剑寺遗址出土的考古成果——几枚中国唐宋时期的货币。谢·苏峰说，这些货币很可能在华人民、商人及中间商间流通，相关考古发



现进一步丰富了柬中经贸往来史的细节。

展厅右侧，讲述着中柬携手保护文化遗产的当代故事。墙上10余张周萨神庙、茶胶寺等遗址修复前后的照片，凸显两国文物工作者的匠心。法国历史爱好者昂格·尚松在展板前驻足良久，得知记者来自中国后，他握住记者的手说：“我童年在暹粒生活，对当地历史遗址有深厚感情。周萨神庙在中国专家帮助下重现昔日之美，感谢中国人民！”

近年来，中柬两国以文保合作为媒，不断拉紧民心相通的纽带，为推动构建新时代全天候中柬命运共同体贡献文明力量。柬埔寨文化艺术大臣彭萨格娜表示，此次展览是柬中两国人民长期在文化合作中建立互信的成果体现，为双方今后在文化遗产领域的经验交流奠定坚实基础。

和音

中国不仅愿做“世界工厂”，更愿做“世界市场”，将加快在“制造大国”的基础上成为“消费大国”。这将为中国与世界各国的互利共赢合作注入强劲新动能

“内需”是当前国际社会观察中国经济的一个关键词。2025年，中国实施扩大内需战略不断迈出新步伐，社会消费品零售总额首次突破50万亿元，向世界展现了中国大市场的机遇与潜力。

扩大内需是必要之举，也是必然之势。大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。建立一个完整的内需体系、一个强大的国内市场，有助于更好解决发展中的实际问题、应对外部不确定性。

内需已逐步成为拉动中国经济增长的主要动力和稳定锚。2013至2024年，内需对中国经济增长的平均贡献率达93.1%。2025年，最终消费支出对中国经济增长的贡献率是52%，超过了一半，比上年的贡献率提高了5个百分点。进一步看，中国消费正展现向新而行、结构优化的好态势。2025年服务性消费支出占居民人均消费支出的比重是46.1%。电子商务、直播带货、在线文娱等带动线上消费较快增长，冰雪经济、首发经济、银发经济等持续升温，日益成为新的消费增长点。欧洲《现代外交》分析指出，随着中国促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式，预计2026年中国经济将在高科技、智能制造、绿色能源和服务消费等领域实现显著增长。

应对挑战的过程，也是蓄能成势的过程。近年来，国际上一些人炒作所谓中国经济“失衡论”，却忽视了中国当前面临的“供强需弱”等问题是“成长的烦恼”，经过努力是可以解决的。中国市场体量大、层次多、潜力足，新型城镇化、科技产业、民生改善等投资空间巨大。当前，中国居民消费率约40%，与发达国家相比有10—20个百分点的提升空间，人均基础设施存量与发达国家相比有4—5倍的增长空间。随着政策精准发力、协同发力，内需潜力将持续释放。2025年，消费品以旧换新政策惠及超3.6亿人次，展现市场体量，也反映政策能量。针对多年未有的投资负增长问题，“优化实施‘两重’项目”“有效激发民间投资活力”等有力举措及时推出。关注中国发展的国际学者指出，“中国以理性务实态度看待困难，以制度优势和政策工具应对挑战，这是中国经济韧性的主要体现。”英国《金融时报》报道指出：“不要低估中国消费者。”

中国坚定不移实施扩大内需战略，将为世界带来合作机遇新升级。过去5年，中国累计进口货物和服务超过15万亿美元。目前中国已是全球第二大消费市场，汽车、手机、家电等多个细分领域已成为全球最大市场。迈入“十五五”，随着中国居民收入水平稳步增长，人民对美好生活的需求不断提高，必将带动新消费，牵引新供给；随着中国经济加快转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，投资新动力将源源不断涌现，投资于物和投资于人都拥有广阔空间。在此过程中，中国不仅愿做“世界工厂”，更愿做“世界市场”，将加快在“制造大国”的基础上成为“消费大国”。这将为中国与世界各国的互利共赢合作注入强劲新动能。

风物长宜放眼量。一个内需澎湃的中国，发展肌体更强健，内生动能更充沛，必将以自身高质量、可持续的发展，为全球发展注入更多确定性、开辟更多新机遇。

韩国总统——

韩中领导人会谈成为推动两国关系改善的重要契机

本报首尔1月22日电 （记者莽九晨）韩国总统李在明21日在首尔青瓦台迎宾馆举行的新闻记者会上表示，韩中领导人会谈成为推动两国关系改善的重要契机，将通过重新定义韩中双边关系探索互利合作方案，通过两国多领域合作持续提升互信。

李在明说：“我认为月初的韩中领导人会谈非常有意义，这成为推动两国关系改善的重要契机。在访华过程中，中方给予我们非常热情的款待，韩国国民和中国人民共同见证了这些场景。”

李在明表示，通过重新定义韩中双边关系，完全可以探索出既对中国有利、也对韩国有利的合作方案。韩中两国可以合作的领域很多，也需要持续提升彼此信任。

李在明认为，韩中两国在经济、外交等领域的合作非常重要，同时双方在军事与安全领域合作、提升互信方面也具备可能性。此外，文化、旅游等人文交流领域的发展空间和前景得到了很大拓展。

芬兰总理奥尔波将访华

本报北京1月22日电 （记者崔琦）外交部发言人22日宣布：应国务院总理李强邀请，芬兰总理奥尔波将于1月25日至28日对中国进行正式访问。

塞内加尔国民议会议长将访华

新华社北京1月22日电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，塞内加尔国民议会议长恩迪亚耶将于1月24日至30日率团访华。

| 解码数字里的「机遇清单」④

五
十
万
亿
元
『展
现
的
中
国
大
市
场